Vysledky a reseni ilustracnino matematického testu 2015

Podivejte se na FeSeni a postup vSech maturitnich pfiklada z ilustraéniho
didaktického testu z matematiky 2015. VSechna zadani a FeSeni dobre

r
DIDAKTICKY poslouzi vSem maturantlim pfipravujicim se na svou zkousku dospélosti z

TEST matematiky. Projdete-li si ilustracni priklady a jejich FeSeni a postup, budete
|épe védét, na co se pfipravit a co od maturitniho testu ocekavat. V ilustracnim

zadani z matiky 2015 se objevila matematicka témata jako nap¥. polsloupnost,
planimetrie, stereometrie, rovnice a nerovnice, funkce a jina témata na
maturitni drovni.

RESENI 2015 ILUSTRACNI

VyreSené zadani pro didakticky test z matematiky - ilustraéni 2015

Zadani ulohy 1

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 1

Ales s Bohunkou rekonstruovali podlahu v kuchyni. Ales si pral vydlazdit cast A, ktera

tvori i podlahy kuchyné, Bohunka &ast B, ktera tvori % podlahy kuchyné. Ve vysledném
o
reseni (V) byla obé pfani splnéna, tedy byla vydlazdéna cast A i B.

(CZVV)
1 bod

1 Zapiste zlomkem, jaka c¢ast podlahy kuchyné byla vydlazdéna.

Re3eni tlohy 1


https://www.statnimaturita-matika.cz/reseni-testu-2015-ilustracni

1. Zapiste zlomkem, jaka cast podlahy kuchyné byla vydlazdéna.

Graficke reseni
Jestlize do jednoho obrazku dokreslime viechny dily (rastr) ze kterych se navrh dlazdéni sklada,
pocet vydldZdénych dill z celku bude patrny, viz obr.

o A : 11
Celkovy pocet dili podlahy 20, z toho vydlaidéno 11 = wisledak 20

MNumerické reieni

] 1
Pocet vydlazdénych dilu se spocita tak, ze sefteme 2+ 5 4 odecteme ¢ast, ktera je spolecna,

LN
4720 20 20

Zadani ulohy 2

1 bod
2 Urcete viechny hodnoty ¢ € R, pro které ma smysl vyraz:
—a& o+l
3 6

ReSeni tlohy 2



Pokud urcujeme podminky vyrazu, pak Zadny jmenovatel nesmi byt roven nule. Vyraz pfepsany do

zlomku je nazornéjsi.

3 ¢ —l—— ()  =c#0
c+1-—_—- {40 i

6
Vysledek, moine zapisy:
c¥F—1;0
c=R— {— 1.0
c=R\[-1,0}
Zadani ulohy 3
max. 2 body
3 Pro n €N, y € R zjednoduste na tvar bez odmocniny:
3.1 Vdns +9n° =
3.2 J4-4y16 4+ 0yl6 =
Re3eni Glohy 3
VAn 9n =v4-9-7"-n°=1/36-n"=136 w"'ﬁzﬁnj
V44349 =\16y"+9 =125 y" =25V =5y*
Zadani ulohy 4
max. 2 body

4 Pro a € R\ {0} upravte vyraz:

-3 -

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

Re3eni Glohy 4



=(3—a ]2=9—5a ta=a—6a+9

Zadani ulohy 5

5 V R? feite soustavu rovnic:
1—-2x=1

5 6

i =1
11—y 2x+1

max. 3 body

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni véetné stanoveni podminek nebo

zkousky.

Re3eni dlohy 5

fesime metodou dosazovaci, z prvni
rovnice vyjadfime x

hodnotu x dosadime do rovnice druhé
a urCime hodnotu neznamé y

1-2x=1
3 6

1=y ZxEl
1-2x=1=—-2x=0

x=0

=0
1-y 2-:0+1




P (e s e
6 2

ZE: K =200

P D
5 6
L A1 2:0+1
6
2
L=p,
podminky feseni Skl Lmili

Zadani ulohy 6

6 V oboru R Feste rovnici:

(2x — 3)°
T 12x+9

Re3eni Glohy 6

_{21—3'32 j
1=l (12x49)

12x+9=(2x—3)

- .

12x+9=4x"—12x+9

—4x'+24x=0

X —6x=0

x(x—6)=0

x,=0

x,=06
K={0,6}

Zadani alohy 7

3
3
6

6 30
=75 —6=6—6=0

max. 2 body



7 Pro x € (0; 2m) Feste rovnici:
) 1
sinx =—
2

ReSeni alohy 7

x
6

| n

w3V es. i
K—[ J {30°,150°}

Zadani ulohy 8

VYCHOZITEXT K ULOZE 8

1 bod

L/

Janek nasbira za 45 minut pul kbeliku malin, Eva nasbira za hodinu cely kbelik.

(CZVV)

max. 3 body

8 Vypoctéte, kolik minut by trvalo naplnéni jednoho kbeliku, kdyby

obé déti pracovaly spolecné.

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

Re3eni Glohy 8

Janek naplni cely kbelik za ... ...90 minut
Eva naplni cely kbelik za ... ...60 minut

= 4r -1 /180

90 o0
2x+3x=180
5x=180

x=36min.




Zadani ulohy 9

1 bod
9 Urcete viechny hodnoty x € R, které vyhovuji nerovnici:

3—2x

<

_2 x
Re3eni Glohy 9
3:;1’{1_
3_§ = 3-2
. :zx X I {-2)

3—2x+2x

=0

e oo oA 3—2x>—2x
jine mozZne reseni
3 3i=0

—<0

—2
=xeR

—==0

=xER

Zadani ulohy 10

VYCHOZI[ TEXT A GRAF K ULOZE 10
V kartézské soustavé Oxy je zobrazena pfimka p.
.H.}l"
p
W
-
1
e >
7/" o| X
{CZVV)
max. 2 body

10  Doplite chybéjici soufadnici bodu A[6; a;] Ep a soufadnice
smérového vektoru u = (u,; u;) primky p.



Re3eni Glohy 10

i=XY=(3—(-3);3-(-1))=(6,;4)=(3,2)
Pro urceni chybéjici souradnice bodu A je nutné znat bud parametricke vyjadfeni pfimky p, nebo

obecnou rovnic pfimky p. Volim postup pfes obecnou rovnici.

#=(3;2)=%=(2,-3)
ax+by+ec=0
2x—3y+c=0

| dosadime souradnice bodu X nebo ¥ prodopoéitani c)

2:3—3-34¢=0
6—94+:=0
c=3

=2x—-3y+3=0

(dosadime x — ovou souradnici bodu Aa dopocitéme y— ovou )

2-6—3y+3=0

15-3y=0
-3y=—15
y=3i=a,

7 s s

Zadani ulohy 11



VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 11

Vyika rotacniho valce je 4 cm. Osovy fez valce ma obsah 24 cm?.

< i —

{CZWV)
1 bod
11 Vypoététe vem® objem rotaéniho valce.
Reseni dlohy 11
Pro vypocet objemu rotaéniho vélce pougijeme: V=nr'v
S=2-p-v
24=2-r-4
Nezname polomer, ktery oviem vypocditame diky znalosti plochy osového rezu.
24=8-r
r=3cm
V=mnry
V=n-3"4
F=36n
V=113 em’

Zadani ulohy 12



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOHAM 12-13
Hlavicka s cepici drevéné figurky je vytvofena z polokoule (dolni polovina hlavy)

a kuzelu (cepice).

1 bod
12 Polomér polokoule je stejny jako polomér podstavy kuzelu. Objem
kuzelu je shodny s objemem polokoule.
Vyjadrete vysku v kuzele v zavislosti na poloméru r.
ReSeni dlohy 12
2= V™V soviniie
& B
i SN
—=Fr v
2
Objem kuzelu je roven objemu polokoule 5
1_2  4nr
—mF V= /-6
6
2nriv=4nr® [:2n
v=2r
Zadani ulohy 13
1 bod

13 Polokoule (delni polovina hlavy panacka) ma objem 181w cm’.

Vypoctéte v centimetrech polomér polokoule.

Re3eni Glohy 13




4
VMME-'&':E—

=208 ¢
6

108t=4nr  /-4n
27=¢
=3 cm

7 s -

Zadani ulohy 14

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 14

Lichobéinik ABCD je sestaven z rovnoramenného trojuhelniku APD a rovnobézniku

PBCD.

Plati: |AD| = |DP| = 20 cm, |AP| = 24 cm, |CD| = 18 cm.

D 18 C

Rozméry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.

5=3+5,

(CZVV)

14 Vypoctéte obsah lichobézniku ABCD.

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni.

Re3eni Glohy 14

treab Ik obsdd idhu i soule oba e e ikl @ rasmobddiu

5= AP 5, =lPEy

Ay byrlo moing wypoditat chush rojuheinibu | revnobdicdbuy, @ nuine mis pejich wyiku, s o

shoded, vir obrisb

(] 18 i

0,

A M P o

oo ahppelid rae Pyshagomree vibioe

max. 2 body




o

20

S..=l__:.1F-1 | PE|v

§,=%24-16+18-16

5, =480 e’

Zadani ulohy 15

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 15

Body M, a M, lezi po fadé narovnobézkach p, a p..

P

P2

(CZwW)

15

15.1 Sestrojte mnozinu P viech bodi, které maji od primek p, i p, stejnou

vzdalenost.

15.2 Sestrojte mnozZinu M viech bodil, které maji od bodu M; stejnou

vzdalenost jako od bodu M.

V zaznamovém archu obtahnéte vie propisovaci tuzkou a sestrojené mnoziny

oznacte symboly Pa M.

Re3eni Glohy 15

max. 2 body



15.1 MnoZina P viech bodd, které maji od pfimek p; a p. stejnou vzdilenost lefi na rovnobé&Zce
s pfimkami p; a pz, vzdalené od obou pfimek stejné.

M,
- }
P,
#
p
M.
H -
P;

15.2 Mnoiina viech bedd, které maji od bodu M; stejnou vzdélenost jako od bodu M; leZi na
pfimce m, ktera je kolma na spojnici bodd M;a M..

M, m

11 |
90° P

Zadani ulohy 16

VYCHOZITEXT K ULOZE 16
Jsou dany mnoziny:

A= (—o0; 0)

B=(-2;3)

C=(-3;-2)

(CZVV)

max. 2 body

16  Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé
(ANO), <i nikoli (NE).

161 ANnB=(-2; 0)
162 AUB=(—o0; 2)
163 AnC=(—o; 0)
164 BuC={-3; —2;-1;0;1;2}

OO0
OO0 0=

Reseni tlohy 16



Pro urfeni pranikd ( M )asjednoceni{ Y )mnozZin je idealni jejich vykresleni na giselnou osu,

viz obr.
- ET 2
_| |
5 E L B3 1 b i 2 3 3 5
16.1 ANB=(-2:0> ANO (viz obr. ni%e)
% n ’ : : : :
162 AUB=(—w0;2> ME (viz obr. nize)

16.3 ANC=(—o0;0> NE (viz obr. nize)
A n c . ()
C A
| i
-5 -4 -3 -2 -1 o 1 2 3 4 5
16.4 BUC={-3;-2,-1,0,;1,2} NE ( vysledkem

sjednoceni mnozin B a C nejsou pouze Cisla pfirozena)

Zadani ulohy 17



VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 17

Obdélnikovy a trojuhelnikovy pozemek maji spole¢nou hranici. Na planu jsou rozméry

uvedeny v metrech.

30

50° 30°
50
{CZVV)
2 body

17 Jaky je obsah obdélnikového pozemku vypocteny s presnosti na m??

A) 979 m?

B) 1732m?

Q) 1928m?

D) 1958m?

E) 2298m’

Re3eni Glohy 17

Abychom spocitali obsah obdélnika, je nutne znat stranu x, viz obr.

30

50
180°-30°-50°=100°

Trojuhelnik neni pravouhly, protoe budeme poditat chybéjici stranu trojdhelniku (totoinou se
stranou obdélnika) sinovou vétou.



x 30

sin100°  sin50° §=30-x
— g
_ _5:} T 5§=1928 363
sin 50 °
5=1928m°=C
*=64.279

Zadani ulohy 18

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 18

Kocourkovska zed je sestavena z krychli. Uprostred je nejvétsi krychle s hranou délky
200 cm. Vpravo i vlevo od ni se soumeérné pridavaji dalsi krychle, jejichz hrany se postupné
zkracuji o 5 cm. Zed ma na obou koncich nejmensi krychle s hranou délky 20 cm.

200
195 —> 195
190 €<—=> <—> 190
185 €—> <= 185
20 S — 20
D - B = " = = n
d

Rozméry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.

{CZVV)
2 body

18  Jakdlouha je zed?
A) d=803m
Bl d=794m
Q) d=79m
D) d=786m
E) d<786m

Re3eni Glohy 18




Délka zdi se souctem viech dild, prvka sritmetické posloupnosti. 5ténu je mozné si rozdélit na dvé
casti 0 az 200; 195 a# 20. Vypocitame podet ¢lend v prvni ¢asti 20 az 200.
diference =3

a,=a,+(n—1)d

200=20+(n—1)3

a,=20
180=5n-5
a,=200
—5n=—185
n=37

V prvni éasti je 37 élend, ve druhé 36 (jsou pouze od 195 do 20). Nyni spoéitdme délku prvni &asti,

pak druhé a mezivysledky seéteme.

16 S=4070+ 3870
20+200) 535=?[195+2:}}

S =£[
S=83,+8 S=T7940cm

S3;,=4070cm S35=3870cm §=794m = B

7 r -

Zadani ulohy 19

VYCHOZI TEXT K ULOZE 19

Uvér s 10% rocni urokovou mirou pan Novak splati po dvou letech jednorazovou
castkou 72 600 K<. (Jedna se o slozené urokovani, tedy na konci kazdého roku se aktualni
dluzna castka zvysio 10 %.)

(CZVV)
2 body
19 Kolik korun banka panu Novakovi pujcila?
A) 60000 Kc
B) 60200Kc
C) 60500Kc
D) 60600 Kc

E)  jinou &astku

Re3eni Glohy 19



Pro vypocet vyiky zapujéené castky pouZijeme vzorec pro slozené droceni.

_ i
K, Ka(1+mﬂ)

10 V2
72 SD{]—KD(.1+EJ

72600=K,1.1

K,=60 000 = A

Zadani ulohy 20

VYCHOZI TEXT K ULOZE 20

Meodel krychle ma kostru (viechny hrany) zhotovenou z dratu o celkové délce 144 cm.
Stény jsou z lepenky.

(CZVV)
2body
20 Jaky je povrch krychle (obsah plochy pouzité lepenky)?
Al 864cm?
B) 648cm?
C) 578cm?
D) 486 cm?

E)  jiny vysledek

Re3eni Glohy 20

Kostra krychle (hrany krychle) je tvofena dvanacti hranami.

144=12a

a=12em
Jakmile je znama délka hrany krychle, je moiné vypoditat jeji povrch.

S=6a"
S5=6-12°

S=864cm” = A

Zadani ulohy 21



2 body
21 V trojuhelniku ABC plati:

Jaka je délka strany AC?
A) V13

B) 85

0 mn

D) 127

E} 13

ReSeni dlohy 21

¢ Vektor AC je souttem vektorG 4B a BC ,viz. obr.

Proto sefteme vektory AB a BC anaslednd
vypocitame velikost vysledného vektoru.

AC=AB+ BC=(—1;3)+(6,9)=(5;12)

|AC|=V5'+12°=13 = E

Zadani ulohy 22



VYCHOZITEXT K ULOZE 22

misté nejmensi z téchto ti cislic (napr. 5282, 7565, 5211 apod.).

Ctyrmistny kod ma na prvnich trech mistech tfi riizné nenulové ¢islice a na ¢tvrtém

(CZVV)

22 Kolik raznych kédu vyhovuje popisu?

A)  ménénez 504

B) 504
& 512
D) 720

E) vice nez 720

ReSeni dlohy 22

0sm sedm
mozZnych  moZnych
devét gislic gislic jedna moZna
moznych  (Cislice se (Cislice se Cislice (ta
tislic nesmi nesmi nejmensiz

(12:3:4 _9) opakovat) opakovat) vybranych")
g -~ 8 =% T oimd = 504

ctyrmistny kod

Zadani ulohy 23

2body




VYCHOZI TEXT K ULOZE 23

Hazi se soucasné dvéma hracimi kostkami — éervenou a zelenou.

fCZVV)

2 body

23 Jaka je pravdépodobnost, ze na cervené kostce padne cislo vétsi nez 27

Al mensi ﬁeil

3
B)
C)

D)

W B= W=

2
E ot ne?z —
)| vetsi nez B
Re3eni tGlohy 23

Jakeé Cislo padne na kostce zelené je nepodstatné. Poditame pravdépodobnost hodu ¢isel 3;4;5 a6
na ¢ervené kostce. "Zajimaji" nas tedy ¢tyfi Cislice z Sesti, které mohou padnout.

2.2
6 3

P = D

Zadani ulohy 24



VYCHOZITEXT A GRAF K ULOZE 24

Druzstvo zakladni skoly se zucastni televizni soutéze. Jméno druzstva vybirali Zaci Z5
ze tfi navrha, a to ,Machfi®, ,Pustici” a ,Vikingové®, Vysledky hlasovani znazoriuji kruhové

diagramy.
Hlasovani 180 zaku 1. stupné Hlasovani 120 zaku 2. stupné
Machri _ ,
15% Vikingové
Vikingové 10%
Machri Pustici
55% 3504
Pustici
55%
{CZVV)
2 body
24 Kolik procent hlasujicich zaka vybralo jméno ,,Vikingové”?
A)  20%
B) 22%
QO 33%
D) 40%

E)  jiny pocet procent

Re3eni Glohy 24

Vypocitame kolik déti hlasovalo pro Vikingy na prvnim a druhém stupni a nasledné soucet takto
hlasujicich vstahneme k celkovému poétu déti , které hlasovaly.

Na 1, stupni ze 180 déti 30 % pro Vikingy => 54 deti
Na 2. stupni ze 120 déti 10 % pro Vikingy => 12 déti
54+12

——=032 = 22% = B
120+180

Zadani ulohy 25



fesené voboru R

25 Piifadte ke kazdé rowvnici
odpovidajici mnozinu reseni (A-F).
259 i1
4
252 2F =—4
253 log,2 +log, 1 =log, 2x
254 log,x*—log,x=1

A (=22}
B {-2}
Cl: =13
Dy (1)

B {2

F o

Re3eni Glohy 25

g1 1
- 2 =4
P a x=8 = F
x—1==2
x=—1 = C

log, x —log, x=1

o

log, ix =log,2

log, x=log,2

E

x=2;x>0 =

Zadani ulohy 26

(25.1-25.4)

log,2+log,1=log,2x

log,2-1=log,2x

log,2=log,2x

max. 4 body



VYCHOZI TEXT A GRAF K ULOZE 26

V kartézské soustavé soufadnic Oxy jsou sestrojeny grafy funkci sinus a kosinus
pro x € {0; 2m).

(CZVV)
max. 3 body

26 Priradte ke kazdé podmince (26.1-26.3) interval (A-E), v némz
podminka plati.

26.1  V celém intervalu jsou funkce sinus i kosinus klesajici.
26.2 V celém intervalu jsou funkce sinus i kosinus rostouci.

26.3 V celém intervalu je funkce sinus klesajici a funkce kosinus rostouci.

e
0 (3.3
0 (3:)
D (w3f)
B (3 2n)

Re3eni tGlohy 26

26.1-C,26.2-E 263-D

VSechny testy z matematiky pfedchozich let on-line:

testy 2016 | testy 2015 | testy 2014 | testy 2013 | testy 2012 | testy 2011 | testy 2010

Re$eni a postup didaktickych testd z matematiky 2015 pro vechny maturanty pfipravil Novy Amos. Zadani didaktickych test(i z matematiky 2015 publikovény s

pisemnym souhlasem Centra pro zjistovani vysledkl vzdélavani (CZVWV), dalsi Sifeni a publikovani material( oficidlniho webu novamaturita.cz nodléha
autorskému zakonu.


https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2016
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2015
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2014
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2013
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2012
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2011
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2010
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PFrispévek byl publikovan 16.1.2015 [https://www.statnimaturita-matika.cz/reseni-testu-2015-ilustracni] | Rubrika:
Reeni | Stitky: Algebraické vyrazy, Analyticka geometrie, Ciselné obory, Finanéni matematika, Funkce, Goniometrick
funkce, Goniometricka rovnice, Kombinatorika, Kvadraticka rovnice, Nerovnice, Planimetrie, Posloupnost,

Pravdépodobnost, Rovnice, Soustava linearnich nerovnic, Statistika, Stereometrie.
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